

# 把大大的夢想

## 從小小的島上往外擴散

文·圖／藥劑部 藥師 王雅靜

今年2月，無意間看見國合會行動醫療團招募海外志工的電視廣告，當時很心動，真想放下眼前的一切，投入志工行列。沒想到事隔一個月，本院就決定參與海外醫療交流，當院方調查可支援國合會行動醫療團的藥師人力時，我立刻響應，獲得部主任支持，成為藥劑部第一位出團的藥師。此次醫療團前去的國家是台灣邦交國之一的聖克里斯多福與尼維斯聯邦（Federation of Saint Kitts and Nevis，又稱聖啓斯和尼維斯），位於東加勒比海小安地列斯群島的背風群島北部，是一個聯邦制島國，1983年9月19日脫離英國獨立，首都為巴士地（Basseterre），全國人口約3.9萬人。

我抱持著施比受更有福的信念，期待能提供聖國居民需要的醫療服務，但是一下飛機，大使館人員便以嚴肅的態度告訴我們，當地醫院自認不缺乏醫療資源，似乎不太歡迎大家到訪。我的心情突然變得與當天天氣一樣陰鬱沈悶，風塵僕僕飛越大半個地球，滿懷奉獻的熱誠，來到一個從未有醫療團到訪的陌生地方，竟被潑了一盆冷水。既來之則安之，我默默調適著落差極大的心情，希望能儘快在聖國建立友誼。



我在聖國的新朋友

### 楊桃汁意外開啓友誼的大門

接下來的行程才是真正的考驗。醫療團安排工作的方式是讓每個團員按自己的專業領域，向各相關部門報到，單騎闖天涯，難免忐忑不安，但一個小小的體貼讓我很快就突破障礙。因為，我發現一起共事的JNF醫院藥師Brandy聲音沙啞、咳嗽，便主動釋出善意，告訴她台灣的食療法當中，喝楊桃汁可以減輕喉嚨不適。台灣支援聖國的農技團已在當地種出好吃的楊桃，服替代役男王慧中先生加工製成美味的楊桃汁，我們一到當地就品嚐過了，每人也獲贈許多楊桃與楊桃汁，我很樂於與從未接觸過楊桃汁的Brandy藥師分享。



我們抱著施比受更有福的信念，踏上異鄉的土地



住在安養中心的老奶奶慈祥親切



聖國的小寶寶很可愛唷！

隔天，Brandy藥師告訴我，她喝了楊桃汁以後，喉嚨果真舒服多了。農技團的愛心楊桃汁發揮了妙用，Brandy藥師從此撤下心防，與我相處融洽。尤其在隨後前往的尼維斯小島上，雖然只有短短3天，但大家對我們的熱烈歡迎可從用心烹調的午餐一窺端倪，剛到聖國的害怕與不安這時已被滿心的感動所取代。

### 大使館與農技團溫暖的同胞愛

醫療團前後歷時兩星期，一路走來，大使館秘書替我們費心張羅行程與交通；農技團的技師們與替代役男不厭其煩的開車接送

我們，擔心我們飲食不習慣，還經常供應食材，照顧周到。他們離鄉背井，在當地辛勞的工作，為的無非就是為外交盡一份心力，每念及此就深深覺得我們的同胞是多麼的善良可愛啊！

大使與夫人曾設午宴款待醫療團成員，夫人甚至親自下廚，她的好手藝，令人齒頰留香。參事及夫人羅琳招待大家的晚餐及夜晚節目處處可見巧思，在那兒聽到趙傳的歌曲「給出自己」，歌詞中的寫照令我們不勝唏噓，對台灣目前的外交處境心有戚戚焉，對我們的國家也只有更多的疼惜。

### 一起下田尋找晚餐食材的日子

感謝國合會醫療團團長陳志福醫師、外科周維正醫師、小兒科陳芳琪醫師、婦產科蔡昱欣醫師、志工陳志偉醫師，以及本院參與此次活動的感染科何承懋醫師，護理師惟青與秉秀。我們曾經一起為晚餐在田裡尋找食材；曾經共享團長精製的愛心晚餐；曾經一起為準備義診與衛教而互相幫忙；曾經在最後一夜，依依不捨的於游泳池畔把酒言歡；曾經在受困邁阿密機場時，彼此調侃，苦中作樂；種種情景都令我難以忘懷。



我們共同在聖國留下美好的回憶



就是這瓶由台灣技術團自製的楊桃汁，助雅靜與聖國藥師建立友誼（攝影／何承懋）

當搭乘的班機離開聖國地面時，我不由自主的淚流滿面，是感動，也是不捨。多麼抽象的緣份，多麼微妙的情誼，將我與小島上相遇的人們相繫，雖然只有短暫的相處，但已經為生命寫下一段美好的回憶。夏川里美「天空的風景專輯」，中，有一首歌曲「路標」，其中一段歌詞很符合我的心境：

懷念的時光 刺眼的陽光  
來時的路 光的路標  
島上的人們 唱著心愛的歌曲  
把大大的夢想 從小小的島上往外擴散

謹以此文獻給聖啓斯和尼維斯島上那些曾與我相遇的人們。

## 後記

行動醫療團從前置作業的訂購藥品、備藥、裝箱打包、編製隨團藥品手冊到行前討論會，都得到部內同事的熱心幫忙和鼓勵，這樣的情誼讓我永誌難忘。我想說：謝謝你們，有你們真好。